


Bøger er skønne at samles om. 
De solide klassikere, som Pippi 
Langstrømpe, Emil fra Lønne-
berg og Gummi Tarzan fylder 
godt op under juletræerne og på 
bibliotekets hylder, både fordi 
det er fantastiske historier, der 
kan fange små som store, men 
også fordi de fleste forældre 
og bedsteforældre i dag har et 
forhold til dem. 
Enten fordi de selv har fået læst 
dem op som barn eller selv har 
læst dem op. Men hvad skal 
man læse, når man har været 
igennem dem, Mumitroldene, 
Peter Pan, Alice i Eventyrland, 
Klatremus og de andre dyr i 
Hakkebakkeskoven, Snøvsen 
og de andre kendte klassiske 
højtlæsningsbøger? Herefter er 
mange på bar bund.

I denne folder har vi valgt en 
række højtlæsningsbøger, som 
vi ikke alene synes rummer en 
god fortælling, men som også 
kan det dér med at fange bredt. 
Her er gode grin og spænding, 
korte og lange fortællinger til en 
enkelt aften eller mange. Mange 
historier til ren sjov, men også 
nogle man kan blive klogere af!

Rikke Andersen, Tanja Clausen, 
Felicia Lensborn & Astrid Lyngby / 
Gladsaxe Børnebibliotek

I familiens skød
Bøger til læsning i sofaen, i 
sengen, til mørke vintermor-
gener eller lyse sommeraftener, 
til sjov, grin og spænding - 
kort sagt til hyggelige stunder 
i familiens skød.

En lille historie hver aften:

 Godnathistorier for dig
DR, 2005, 170 s. - fra 3 år
30 helt nye godnathistorier af 
både ukendte og kendte forfattere, 
bl.a. Ken Denning, Søren Jessen 
og Nils Hartmann. Her er sjove og 
hyggelige historier om at falde i 
søvn, dyr, tandfeer og fantasi. Alle 
i en god tilpas længde til, at der 
kan læses en eller to historier hver 
aften. Bogen er også udgivet på en 
4-dobbelt cd.

 Muldvarpen der ville vide, hvem
 der havde lavet lort på dens
 hoved
Werner Holzwarth
Høst, 1991, 24 s. – fra 3 år
Historien om muldvarpen, der en 
dag stikker hovedet op af jorden 
og får en lort på hovedet, har fået
kultstatus blandt både børn og 
voksne. Muldvarpen starter jagten 
på synderen, hvilket bringer ham i 
nærkontakt med, hvordan mange 
dyrs lorte både ser ud og lyder, 

når de kommer ud. Til sidst finder 
muldvarpen den skyldige og hæv-
nen er sød. Forrygende morsom 
både at læse op og lytte til.

 Min mormors gebis
Jakob Martin Strid
Borgen, 2006, 39 s. – fra 4 år
Strid kender mange fra hans popu-
lære bøger, som f.eks. Lille Frø og 
Mustafas Kiosk og denne er helt 
på linje med disse fyldt med sjove, 
skæve og varme tegninger og 
poetiske og finurlige tekster. Her 
kan du bl.a. møde en medistermi-
nister, Åge Emanuel Ordklog og så 
selvfølgelig min mormors gebis. En 
ny Strid-klassiker er født.

 Hundrede historier
Louis Jensen
Gyldendal, 1992, 130 s. - fra 5 år
Dette er bogen om de hundrede 
hjemløse historier, der mødtes inde 
i hovedet på en mand. De beslut-
tede sig for sammen at flytte ind 
i en bog, som de kaldte Hundrede 
historier. Hundrede små finurlige 
historier som man sammen kan 
undres over. Louis Jensen har skre-
vet 500 historier i alt, alle er de 
flyttet ind på børnebiblioteket.

 Den store Fupz
Kim Fupz Aakeson
Gyldendal, 2006, 101 s. - fra 5 år
Kim Fupz Aakeson er umulig at 
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komme udenom, når der skal læses 
højt med hans perlerække af gode 
historier, som der heldigvis er 
rigtig mange af, både på højtlæs-
ningshylden og blandt billedbø-
gerne. I denne bog er der samlet 
13 fantastiske, sjove, sørgelige, 
forunderlige og frække historier, 
der alle oprindeligt er udgivet som 
billedbøger. 

 Til dig fra os
Politiken, 2006. 159 s. - fra 6 år
11 godnathistorier skrevet af kend-
te danske stand-up komikere. Det 
er de skøreste og sjoveste fortæl-
linger, som kun har en fejl – der er 
ingen der falder i søvn – det er alt 
for morsomt. Læs bl.a. om drengen 
Patrick, der tror det er sjovere at 
arbejde end at gå i skole og derfor 
får et job på bowling-centret, eller 
læs om katten Steffen, der ihær-
digt forsøger at slippe af med sine 
ejere.

Lidt længere historier til mange 
aftener:

 Lasses store verden
Anders Johansen
Modtryk, 2003, 160 s. - fra 4 år
Lasses verden er stor og farlig med 
uhyrer under sengen og blodtør-
stige store drenge. Den er også lille 
og tryg sammen med bedsteven-
nen Morten, og når mor fortæller 
historier. En hyggelig bog at læse 
højt – om dengang bedstefar var 
dreng. Læs også: Lasses lange 
sommer.

 Elektriske Heidi på tur  
Elisabeth Gerluff Nielsen
Politikens forlag, 2005, 89 s. - fra 5 år
Holger og Putte har en lang som-
merferie foran sig. De skal være 
helt alene, mens forældrene er 
på arbejde. Samtidig er Elektriske 
Heidi taget på sommertur med 
bedstefar og hundevogn rundt i 
Danmark. Heidi skriver mange, 
lange fantastiske rejsebreve som 
passer godt til de ting, der sker 
for Holger og Putte. Husk at høre 
cd’en der følger med bogen. Læs 
også: Elektriske Heidi.

 Lars Løve og hyphesten andre
 godnathistorier om Lars-Løve  
Hans Hansen
Forum, 2005, 124 s. - fra 5 år
Krammedyret Lars-Løve oplever 

mange sjove og lidt farlige ting 
sammen med pigen Boel og hen-
des familie. Han har mægtige løve-
kræfter og er fuld af gode ideer, 
men tit skal han lige spekulere en 
ekstra gang over tingene og så 
bliver det for sent at gøre, hvad 
han egentlig havde tænkt sig. Læs 
også: Lars Løve til søs og andre 
godnathistorier om Lars-Løve. 

 Viola fra Frugtparken
Helle B. F. Nielsen
Gyldendal, 2006, 142 s. - fra 5 år
Viola er sammen med sin mor og 
far og lillebror Pelle Pivskid netop 
flyttet til Frugtparken. Viola går 
straks i gang med at lære det nye 
kvarter med dets nye børn at ken-
de. Hun bliver hurtigt gode venner 
med bl.a. Anders, blege Valentin 
fra Solbærlunden og Tykke-Lykke 
der elsker sukkermadder.

 Siki og lillemor
Moni Nilsson-Brännsröm
Gyldendal, 1996, 130 s. - fra 5 år
Siki bor alene med sin mor Lil-
lemor, der f.eks. er god til at stå 
på hænder og vifte med sine tæer. 
Jørgen, der er god til at bage bol-
ler, bor til leje hos dem. Siki starter 
i skole, her bliver han gode venner 
med Per, men også uvenner med 
Morten Pissemyre, og lærerinden 
viser sig måske at være en rumabe. 
Der er flere bøger i serien.
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 Den stjålne sten
Josefine Ottesen
Sesam, 2000, 129 s. - fra 5 år 
Troldmanden Exu bortfører freds-
stenen fra lilleputsamfundet ved 
Grønnesøen. Derfor hersker der 
ufred mellem trunter, gnomer, 
stjernesamlere og træspringere. 
Den lille følsomme truntepige Pil 
bliver sendt ud på en farefuld rejse 
for at få stenen tilbage. Med sig 
har hun den frække allike Olli, der 
flere gange viser sig at være en 
nyttig rejsekammerat. Der er flere 
bøger i serien.

 Søren Skoleost
 & Megarobotten
Dav Pilkey
Gyldendal, 2006, 111 s. - fra 5 år
Den lille mus Søren Skoleost bliver 
drillet i skolen, men så får han 
hjælp af en ny ven, nemlig den 
flyvende Megarobot. Professor 
Stinker vil have sin robot tilbage, 
og det kommer til en drabelig 
kamp mellem megarobotten og et 
monster. Bogen har vend-o-rama 
actionscener, hvor du selv kan gøre 
billederne levende som en lille teg-
nefilm. Der er flere bøger i serien.

 Kaptajn Bimse & Goggeletten
Bjarne Reuter
Gyldendal, 1992, 134 s. – fra 5 år
En aften får Anna og bamsen Hr. 
Johnson besøg. Kaptajn Bimse og 

Goggeletten mangler nogle af de 
rynkede (rosiner), for at den gule 
flyver Zanzibar, kan flyve videre. 
Anna får overtalt Kaptajnen til at 
flyve til Rørvig, for at hente den 
glemte dukke Sorte Sophie. På den 
spændende flyvetur møder de bl.a. 
Fedtegreven, Bøverniklen og Hulge-
moren. Der er flere bøger i serien.  

 Frikadelle, frikadelle, frikadelle:
 nye historier om Mester
Thomas Winding
Høst, 2002, 59 s. - fra 5 år
Mester er en hund, der ved hvad 
han vil. Faktisk har han fundet ud 
af, at det er ham der bestemmer 
alting, hvilket er meget praktisk, 
hvis man har lyst til at gå en tur i 
regnvejr. I Frikadelle, frikadelle, fri-
kadelle snakker Mester og hans ejer 
om forskellen på ung og gammel, 
og Mester bliver forelsket og må 
synge serenader for den udkårne. 
Læs også de andre sjove, varme 
finurlige bøger om hunden Mester.

 Kaptajn Klo – min private
 logbog
Mario Cortéz
Sesam, 2006, 50 s. - fra 6 år
Kaptajn Klos hemmelige logbog er 
blevet fundet! Læs om det drabelige 
søslag, hvor Peter Pan hjælper Kap-
tajn Klo i kampen mod hans nedrige 
fjende Kommandør Krass. Meget 
flotte illustrationer og med i bogen 

er også piraternes søkort. Læs den 
højt sammen med små pirater.

Lyt & lær – 
ha´ det sjovt og 
bliv klogere
Nogle bøger er ikke bare 
underholdende, men kan også 
gøre dig lidt klogere. Her får 
du gode historier krydret med 
gode madopskrifter, viden om 
kroppen, den græske mytologi 
og filosofiske tanker.

 Sandulven
Åsa Lind
Gyldendal, 2002, 121 s. – fra 5 år
Zackarinas mor og far har altid 
travlt med noget. En dag får hun 
gravet den sjældent smukke Sand-
ulv frem på stranden, som ved alt 
og lever af solskin. Sammen laver 
de det sværeste arbejde, der findes, 
nemlig ingenting, taler deres eget 
hemmelige sprog og snakker om, 
hvorfor det er så vigtigt at kunne 
spjætte. En poetisk og sjov bog, 
der sætter mange tanker i gang. 
Læs også: Mere om Sandulven.
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 Sanne og Sisyfos – og
 alle de andre
Lene Ewald Hesel
Høst, 2006, 61 s. - fra 6 år
Sanne er på besøg hos morfar. Der 
trænger gevaldigt til at blive ryd-
det op i morfars arbejdsværelse og 
Sanne vil gerne hjælpe, hvis morfar 
til gengæld fortæller historier fra 
det gamle Grækenland. Vi hører 
bl.a. historien om Sisyfos, hvad en 
akilleshæl er og andre gode for-
tællinger fra den græske mytologi. 
En god bog, som bedsteforældre 
og børnebørn kan samles om og 
samtidig blive lidt klogere af.

 Nikolaj: drengen der lærte at  
 lave mad fra næsten hele verden
Nikolaj Kirk & Andreas Bræstrup Kirstein
Politiken, 2006, 135 s. – fra 6 år
Drengen Nikolaj synes, det er mere 
spændende at lave mad end at lege. 
Han går på besøg hos beboerne i 
opgangen: Inderen Calcutta, ameri-
kaneren Big Joe, afrikaneren Bongo, 
araberen Ali og kineseren Kong Fu. 
Nikolaj smager på deres dejlige mad, 
og du får alle opskrifterne – lige til 
at afprøve hjemme i køkkenet!

 Blod tis og tårer:
 historier om kroppen  
Anders Lund Madsen
Politiken forlag, 2006, 86 s. - fra 6 år 
Det er ikke småting de to ven-
ner Anders og Signe oplever. Man 

kommer for eksempel til at ligne 
bacon i hovedet, når man falder i 
søvn på en radiator og hvis man 
tisser grønt, så må man konsultere 
den lokale læge Mikael med K. 
Undervejs lærer Signe og Anders 
en masse om hvordan kroppen 
fungerer.  Bogen er helt og aldeles 
skør og finurlig på en rigtig Signe 
og Anders agtig måde.

De lange bøger til 
fordybelse
Gode lange bøger kan få un-
gerne tidligt i seng, fordi det 
også betyder et kapitel mere 
i den spændende eller sjove 
fortælling. Her er en masse 
gode historier, som nok skal 
holde både mor og far, store-
søster og lillebror vågen over 
sengetid mange aftener i træk, 
fordi alle bare MÅ høre et par 
sider mere... 

 Roselil og hendes venner
Josefine Ottesen
Sesam, 2006, 142 s. – fra 5 år
Roseslil er en lille blomsterfe, som 
bor i Sommerlandet, hvor hun 
passer blomster og leger med sin 
veninde Silke Sommerfugl. En dag 
brydes idyllen, da en stentrold fra 
Mørkebjergene forhekser Mar-
morpaladset, så alle der kommer 

tæt på bliver til sten. Nu må både 
feer, skovtrolde, mus og elvere stå 
sammen, for at bryde fortryllel-
sen. Skønt eventyr suppleret med 
farvestrålende illustrationer. Der er 
flere bøger i serien.

 Charlottes tryllespind
E.B. White
Gyldendal, 2006, 170 s. - fra 5 år
Den lille pige Julie får lov til at 
passe det lille skravl af en gris, 
Wilbur. Julie kommer til at holde 
meget af grisen, men en dag finder 
hun ud af, at den skal slagtes. 
Heldigvis udtænker grisens bedste 
ven, edderkoppen Charlotte, en 
genial plan, der skal redde grisens 
liv. En sød og rørende klassiker, 
som også kan ses på film. 

 Frøprinsessen
E.D. Baker
Gyldendal, 2005, 271 s. – fra 6 år
Prinsesse Esmeralda opfører sig 
ikke som en rigtig prinsesse. Hun 
er klodset og hendes latter lyder, 
som når et æsel skryder. En dag 
tager hun ud i mosen, for at undgå 
at møde Prins Jorge, som hendes 
mor gerne ser hende gift med. 
Her møder hun den irriterende frø 
Eadric, som viser sig at være en 
fortryllet prins, men da Esmeralda 
kysser ham for at hæve fortryllel-
sen bliver hun selv forvandlet til en 
frø og så starter eventyret.
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 Prinsen af Pæremosen
Bodil El Jørgensen
Carlsen, 2001, 158 s. - fra 6 år
Ude i Pæremosen møder drengen 
Julius den mystiske heksekender 
Pæremadsen, som kun har et øre.  
Til gengæld er det meget stort. I øret 
sidder Pæremadsens hekse-fornem-
melse, som gør ham i stand til at 
mærke, om der er en heks til stede, 
selv over store afstande. Sammen 
med Julius bekæmper han den 
farlige heks. En sjov og forrygende 
heksekomedie, der er et hit til højt-
læsning. Der er flere bøger i serien.

 Dragerytteren  
Cornelia Funke
Gyldendal, 2006, 381 s. - fra 7 år
Menneskene truer dragernes sidste 
levesteder. Sølvdragen Lung, den 
forældreløse dreng Ben og den iltre 
bjergtrold Svovlhat rejser derfor 
ud for at finde den hemmelige dal 
”Himmelranden”. Det bliver en utrolig 
rejse for de tre venner, der fører dem 
igennem fantastiske lande beboet 
af de mest utrolige væsener - men 
den bliver også farlig, for væsenet 
Nældebrand er lige i hælene på dem.

 Bookie og den magiske monokel
Emil Landgren
Politikens forlag, 2005, 201 s. - fra 8 år 
Drengen Bookie skal passes af sin 
morfar Nicolaisen. Det er han ikke 
meget for, men det viser sig at de 

har mere til fælles end Bookie tror. 
Hans morfar elsker nemlig også 
bøger. Ved hjælp af den magiske 
monokel finder Bookie ud af at 
alle historier er forbundet og han 
kommer vidt omkring i blandt 
andet Odysseen, Robin Hood og En 
verdensomsejling under havet. 

Hit i klasser
Når der skal læses for mange, 
store og små, i klassens time, på 
feriekoloni, omkring lejrbålet...

 August går i glemmebogen
Erik Barfoed
Høst, 2005, 179 s. - fra 5 år
Theodor Menander er blevet væk! 
Han er blevet glemt, af alle andre 
end August og Omar. August og 
Omar beslutter sig for at overnatte 
på fritidshjemmet for at finde 
Theo. Det bliver et spændende 
eventyr, i verdenen bag fritids-
hjemmets kosteskab. Her ved 
Glemslens Flod hersker Borteher-
skeren, godt hjulpet af bl.a. mad-
kassemonstre og kampkommoder.

 Det brasilianske dovendyr og  
 min fars epifytter
Bodil Bredsdorff
Høst, 2001, 46 s. - fra 5 år
Amandas far er altid ude at rejse 
for at studere epifytter, når Aman-
da f.eks. skal spille til skolekoncer-

ten. En dag kommer far hjem fra 
Brasilien, og han har et dovendyr 
med hjem til Amanda. Ingen andre 
end Amanda opdager, at doven-
dyret Olfert er levende. Olfert har 
heldigvis en plan, der kan få far til 
at blive hjemme til koncerten. Læs 
også: Colabananstranden og min 
mors eskapader.

 Fniserkuren    
Roddy Doyle
Carlsen, 2001, 106 s. - fra 5 år
Hr. Mack er på vej hjem fra arbejde 
helt uvidende om den hævn, som 
de usynlige fnisere har forberedt. 
Fniserne placerer hundelorte, som 
de voksne skal træde i, for at hævne 
sig på voksne, der behandler børn 
uretfærdigt. Hr. Macks børn når dog 
at overbevise fniserne om, at han 
ikke fortjener hævnen, og en hæs-
blæsende redningsaktion begynder. 
Læs også: På eventyr i mellemtiden.

 Historien om Lille Blege Johnny  
Dan Schlosser
Forum, 2005, 54 s. - fra 5 år
Lille blege Johnny får et sejt sort 
læder-outfit, med ”fuck-dig” 
kasket og sorte solbriller af sin mor 
Lede Conny. Lille blege Johnny går 
i skole, med sit nye super seje sorte 
udstyr, men der er nogen drenge 
fra 9. klasse, der har set sig lun på 
de seje ting. Frit efter ”Historien 
om Lille Sorte Sambo”.
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 Balder og Balder
Ken Denning
Høst, 2005, 123 s. – fra 6 år
Balder har altid problemer med 
at komme i skole til tiden, hvilket 
afstedkommer mange fantasifulde 
historier om, hvorfor han er for 
sent på den. I denne fjerde bog i 
serien drager Balder ud i den store 
grønne verden, hvor han møder 
andre ”Baldere”, der repræsenterer 
forskellige sider af ham selv, bl.a. 
dovne Balder, SuperBalder og den 
voksne Balder.

 Grimmere end Grimm
Rune T. Kidde
Modtryk, 2006, 87 s. – fra 6 år
13 af Grimms velkendte eventyr 
kan her læses i ny forklædning 
som ækle eventyr med masser af 
rablende og syret humor. Læs bl.a. 
eventyret om den gamle skovhug-
ger, som skærer Den Lilla Møg-
hætte i ti tusinde små bitte stykker 
med sin kæmpestore motorsav og 
bagefter gifter sig med pulven. 
Bogen er rigt illustreret med sjove 
og fantasifulde tegninger.

 Karlas kabale
Renée Toft Simonsen
Politiken, 2003, 158 s. - fra 6 år
Karla på ni år bor sammen med sin 
mor og papfar og to søskende. Hun 
savner sin rigtige far og glæder sig 
meget til, at de to skal på udflugt 

sammen. Men han overholder ikke 
deres aftale, og hendes mor forstår 
ikke, hvor skuffet Karla bliver. 
Så Karla beslutter sig for at løbe 
hjemmefra! Mon Karla kan få sin 
familiekabale til at gå op? Der er 
flere bøger i serien.

 Historien om morderheksen 
Eoin Colfer
Sesam, 2004, 95 s. - fra 7 år 
Lukas og Martin er bange for at 
komme på biblioteket, for her her-
sker bibliotekaren fru Mortensen, 
kaldet Morderheksen. Hun tvinger 
drengene til at sidde musestille på 
et tæppe på børnebiblioteket. Så er 
der ikke andet at gøre end at læse 
i bøgerne, for ikke at kede sig ihjel. 
På den måde bliver de venner med 
morderheksen, der faktisk er meget 
sød. Læs også: Kaptajn Krages 
tænder. 

 Fugleskræmslet og hans tjener
Philip Pullman
Sesam, 2005, 218 s. - fra 7 år
Hjertevarm og sjov fortælling om 
venskab, der leder tankerne hen 
på Troldmanden fra Oz. En dag 
møder den fattige forældreløse 
Jack et talende fugleskræmsel, 
som tilbyder ham at blive dets 
tjener. Sammen vandrer de af sted 
på eventyr, men den magtfulde 
familie Buffalloni´s advokat er lige 
i hælene på dem hele tiden. Jacks 

snarrådighed hjælper dem ud af 
mange farlige situationer, men 
dybt i halmen gemmer Fugle-
skræmslet på en hemmelighed.

 Iqbal Farooq og den  
 sorte Pjerrot
Manu Sareen
Sesam, 2006, 188 s. - fra 7 år
En hæsblæsende humoristisk for-
tælling om 13-årige Iqbal, der bor 
med sin indiske indvandrerfami-
lie i Blågårdsgade på Nørrebro 
i København. Ved et uheld med 
et fysikforsøg kommer Iqbal og 
hans lillebror Tariq til at sprænge 
deres skole i luften. Pludselig er 
de hængt ud, som indehavere af 
en hemmelig formel og i ledtog 
med terrorister og forfølges af 
en gruppe forbrydere, der vældig 
gerne vil have fingre i formlen på 
sprængstoffet. 
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